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                                                           SESSÃO ORDINÁRIA 

 

ACTA Nº 18/2017 - 2021 

Aos nove dias do mês de Setembro do ano dois mil e vinte e um no Largo do Rossio 7 A em 
Tornada, pelas vinte e uma horas e dez minutos, hora a que a Mesa constatou a existência de 
quórum, reuniu a Assembleia de Freguesia convocada para as vinte e uma horas, com a 
seguinte 
 

ORDEM DE TRABALHOS 
 

1. Apreciação de uma Informação do Presidente da Junta sobre a actividade e a situação 

financeira da União das Freguesias; 

2. Apreciação e votação do Orçamento retificativo para o ano de 2021 – 3ª alteração 

modificativa; 

3. Minuta de Contracto Interadministrativo de Delegação de Competências da Camara 

Municipal das Caldas da Rainha para apoio financeiro destinado a fazer face às 

despesas com a Limpeza dos sanitários públicos e dos acessos à praia em contexto 

Covid-19; 

4. Minuta de Contracto Interadministrativo de Delegação de Competências da Camara 

Municipal das Caldas da Rainha para apoio financeiro destinado a fazer face às 

despesas com a substituição de iluminação da EB do Campo por iluminação Led; 

5. Minuta de Contracto Interadministrativo de Delegação de Competências da Camara 

Municipal das Caldas da Rainha para apoio financeiro destinado a fazer face às 

despesas com a substituição de equipamento para a EB do Campo, Jardim de Infância 

do Reguengo da Parada e de Salir do Porto; 

6. Minuta de Contracto Interadministrativo de Delegação de Competências da Camara 

Municipal das Caldas da Rainha para apoio financeiro destinado a fazer face às 

despesas com a substituição das protecções da Duna, bancos, mesas e deck em 

madeira no estacionamento da praia de Salir do Porto; 

7. Minuta de Contracto Interadministrativo de Delegação de Competências da Camara 

Municipal das Caldas da Rainha para apoio financeiro destinado a fazer face às 
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despesas com a construção de passeios na entrada norte da cidade, na Estrada 

Nacional 8; 

8. Minuta de Protocolo para Apoio às Freguesias no Quadro da Promoção e Salvaguarda 

Articulada dos Interesses Próprios das Populações para apoio financeiro no âmbito 

das despesas com a Substituição de iluminação pública do Miradouro de Salir do 

Porto; 

9. Minuta de Protocolo para Apoio às Freguesias no Quadro da Promoção e Salvaguarda 

Articulada dos Interesses Próprios das Populações para apoio financeiro no âmbito da 

implementação de medidas de segurança aquando da realização das eleições 

presidenciais 2021, nomeadamente colocação de divisórias, serviço de higiene, 

limpeza, desinfecção e testes de despiste para membros que participaram nas 

assembleias de voto; 

 
VERIFICARAM-SE AS SEGUINTES PRESENÇAS: 
 

MEMBROS ELEITOS 

 

Maria João Guinote, Mariana Vivaldo, Paulo Marques, Fernanda Rodrigues, João Louro, Abílio 

Jacinto Luís, João Lourenço e Luzia Costa. 

 

MEMBROS DA MESA DA ASSEMBLEIA 

Maria João Guinote, Presidente da Mesa da Assembleia, Mariana Vivaldo como Primeira 

Secretária em Substituição de Carlos Guilherme e Paulo Marques como Segundo Secretário 

em substituição de Mariana Vivaldo. 

 

JUNTA DE FREGUESIA 

Arnaldo Manuel Ferreira Custódio, Presidente, e David Silva, Tesoureiro. 
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FALTAS E PEDIDOS DE SUBSTITUIÇÃO 

O membro da Assembleia Carlos Guilherme, justificou a sua falta tendo sido substituído por 

Paulo Marques. Igualmente justificou a sua falta o membro da Assembleia de Freguesia 

Henrique José Teresa, tendo sido substituído por Luzia Costa: Justificou a sua falta o membro 

da Assembleia António Morgado.  

ACTA DA SECÇÃO ANTERIOR 

Acta nº 17/2017/-2021 da sessão ordinária de 23 de Junho de 2021 

A Assembleia de Freguesia, nas pessoas dos membros presentes na Assembleia anterior, 

deliberou aprovar, por unanimidade, a redacção final da acta da sessão ordinária realizada 

em 23 de Junho de 2021 após leitura pela Presidente da Mesa. 

 

INTERVENÇÕES DO PUBLICO 

Não foram recebidas na Junta inscrições nem intervenções por parte do público. 
* 

A Sessão da Assembleia foi gravada, encontrando-se a gravação depositada na sede da Junta 

de Freguesia. 

* 

Foi, pelo Presidente da Junta, solicitada a alteração da Ordem de Trabalhos em virtude de o 

ponto número dois fazer sentido após a explicação e deliberação sobre os pontos três a nove 

da Ordem de Trabalhos, tendo tal alteração sido aprovada por unanimidade pêlos Membros 

da Assembleia, e tendo o ponto dois passado para último ponto da Ordem de Trabalhos; Foi, 

pelo Presidente da Junta, justificando a urgência, solicitado o aditamento de um novo ponto à 

Ordem de Trabalhos, referente a mais um protocolo com o Município denominado “Minuta 

de Protocolo para Apoio às Freguesias no Quadro da Promoção e Salvaguarda Articulada dos 

Interesses Próprios das Populações para apoio financeiro no âmbito das despesas com a 

reparação da viatura Mitsubishi L 200 matrícula 74-90-CJ”, tendo tal aditamento sido 

aprovado por unanimidade pêlos Membros da Assembleia e tendo o novo ponto ficou 
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inserido como penúltimo ponto da Ordem de Trabalhos, passando a nova Ordem de 

Trabalhos passado a ser a seguinte: 

 
ORDEM DE TRABALHOS 

1. Apreciação de uma Informação do Presidente da Junta sobre a actividade e a situação 

financeira da União das Freguesias; 

2. Minuta de Contracto Interadministrativo de Delegação de Competências da Camara 

Municipal das Caldas da Rainha para apoio financeiro destinado a fazer face às 

despesas com a Limpeza dos sanitários públicos e dos acessos à praia em contexto 

Covid-19; 

3. Minuta de Contracto Interadministrativo de Delegação de Competências da Camara 

Municipal das Caldas da Rainha para apoio financeiro destinado a fazer face às 

despesas com a substituição de iluminação da EB do Campo por iluminação Led; 

4. Minuta de Contracto Interadministrativo de Delegação de Competências da Camara 

Municipal das Caldas da Rainha para apoio financeiro destinado a fazer face às 

despesas com a substituição de equipamento para a EB do Campo, Jardim de Infância 

do Reguengo da Parada e de Salir do Porto; 

5. Minuta de Contracto Interadministrativo de Delegação de Competências da Camara 

Municipal das Caldas da Rainha para apoio financeiro destinado a fazer face às 

despesas com a substituição das protecções da Duna, bancos, mesas e deck em 

madeira no estacionamento da praia de Salir do Porto; 

6. Minuta de Contracto Interadministrativo de Delegação de Competências da Camara 

Municipal das Caldas da Rainha para apoio financeiro destinado a fazer face às 

despesas com a construção de passeios na entrada norte da cidade, na Estrada 

Nacional 8; 

7. Minuta de Protocolo para Apoio às Freguesias no Quadro da Promoção e Salvaguarda 

Articulada dos Interesses Próprios das Populações para apoio financeiro no âmbito 

das despesas com a Substituição de iluminação pública do Miradouro de Salir do 

Porto; 
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8. Minuta de Protocolo para Apoio às Freguesias no Quadro da Promoção e Salvaguarda 

Articulada dos Interesses Próprios das Populações para apoio financeiro no âmbito da 

implementação de medidas de segurança aquando da realização das eleições 

presidenciais 2021, nomeadamente colocação de divisórias, serviço de higiene, 

limpeza, desinfecção e testes de despiste para membros que participaram nas 

assembleias de voto; 

9. Minuta de Protocolo para Apoio às Freguesias no Quadro da Promoção e Salvaguarda 

Articulada dos Interesses Próprios das Populações para apoio financeiro no âmbito 

das despesas com a reparação da viatura Mitsubishi L 200 matrícula 74-90-CJ; 

10. Apreciação e votação do Orçamento rectificativo para o ano de 2021 – 3ª alteração 

modificativa; 

 

ORDEM DE TRABALHOS 

 

Entrando no Ponto 1 da Ordem de Trabalhos, a Presidente da Mesa da Assembleia deu a 

palavra ao Presidente da Junta da União das Freguesias que, no seu uso, agradeceu a 

colaboração de todos, quer no executivo quer na Assembleia da União das Freguesias, bem 

como a todos os trabalhadores ao serviço da Autarquia, louvando o trabalho desenvolvido 

em prol da população. 

 

Realçou o apoio que o executivo recebeu da Assembleia da União das Freguesias pelo 

contributo e empenho na discussão e deliberação das propostas que foram sendo 

submetidas à sua apreciação, quase totalidade aprovadas por unanimidade. 

 

Em seguida, relatou a atividade desenvolvida pela Junta, referindo estarem obras em curso 

que provavelmente não serão concluídas no atual mandato, mas assegurou estar acautelada 

a verba necessária para o seu integral pagamento; também assegurou estarem acautelados 

os recursos para cumprir os encargos financeiros até ao final do ano em curso. 
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Referiu-se a algumas obras e projectos que o executivo realizou e/ou colaborou na realização, 

designadamente: A Rotunda dos Queridos, o largos dos Peais, a construção do parque infantil 

e de Fitness do Campo, a requalificação e recuperação de todas as fontes, fontanários e 

lavadouros, a substituição da pérgula no Largo do café Central no Campo, a conclusão do 

projecto e obra do Adro da Igreja de Tornada, a substituição e recuperação dos Abrigos de 

Passageiros, a pintura dos cemitérios e Escolas e jardins de infância, a construção de várias 

calçadas, das quais destacou a que está em construção na Estrada Principal, ou seja, desde o 

Cemitério da Roda ao Altos dos Moinhos; referiu ainda que em Salir do Porto, foi resolvido 

um problema antigo com o abastecimento de água à Urbanização do Castelo; procedeu-se à 

substituição da iluminação. 

Informou ainda que estão concluídos e aprovados pela Câmara Municipal (i) o projecto de 

requalificação do Largo do Cemitério em Salir do Porto, (ii) a estação elevatória do Reguengo, 

na Rua dos Carrascais, (iii) aquisição de terrenos para construção da estação elevatória do 

Casal das Barrocas, em Tornada; acrescentou que a Junta já adjudicou a construção da 

estrutura para instalação da caixa de MB no Largo do Rossio, em Tornada. 

Quanto à actividade desenvolvida pela Junta entre 23 de Junho e 9 de Setembro de 2021, 

referiu ter dado continuidade aos trabalhos em curso, designadamente, ao nível da 

manutenção do património, equipamentos e espaço público, limpeza e higienização das ruas 

e caminhos; Relembrou terem sido há muito abolida a utilização de produtos químicos 

(glifosatos para combate das ervas e outros infestantes), tornando as tarefas de limpeza mais 

demoradas, pese embora a Junta tenha, em permanência, 4/5 trabalhadores a executar tais 

tarefas, e tenha comprado uma nova varredora/roçadora para limpeza mecânica das ruas, 

valetas, calçadas e passeios; foi substituída sinalização vertical deteriorada; foram construídas 

mais duas bases para ecopontos e contentores do Lixo, uma na Rua do Pinhal, no Chão da 

Parada e outra na Rua da Mouraria, na Mouraria; em Tornada, foi reforçada a segurança dos 

lavadouros do Ameal mediante a colocação de protecções em madeira e conclusão das 

escadas de acesso; em Salir do Porto, no estacionamento da Praia, foi concluída a reparação e 

substituição das protecções da duna, bancos, mesas e deck, em, madeira; no apoio às Escolas 

e Jardins de Infância, executaram-se reparações de preparação para o início do ano lectivo, 
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limpeza de todos os recreios e assegurou-se o fornecimento de materiais de limpeza e 

higienização. 

Referiu que o software da Junta tem uma aplicação denominada GES incidentes, que permite 

reportar na hora incidentes que ocorram na União das Freguesias (a título de exemplo, 

buracos na estrada, roturas de água, luminárias sem luz, animais abandonados e até para 

sugestões para melhoraria dos serviços, etc.,) que tem tido um aumento significativo de 

adesão por parte da população. 

No âmbito do Programa Anima Freguesias, em curso, referiu que no Sábado, 11/9 às 21 horas 

a Banda Filarmónica de Alvorninha dará um concerto no Largo do Rossio em Tornada;  

No âmbito do Programa Anima Praias, em curso, dos 3 concertos previstos para Salir do 

Porto, dois já se realizaram e o último será no dia 10/9 às 21 horas, no Largo da Praça, com a 

BIG Band do M. Nazaré e a Julia Valentim. 

Fora dos Programas Animas, realizaram-se mais 3 espectáculos, um no Campo, com o Fado 

Entrelinhas, outro no Reguengo com os Acordes do Páteo (Melanie Russo) e outro no Chão da 

Parada com a representação de uma peça de teatro, pelo Grupo de Teatro da Pessoa. 

 

Os Membros da Assembleia tomaram conhecimento do teor da Informação do Presidente da 

Junta da União das Freguesias de Tornada e Salir do Porto, acompanhada do mapa da 

situação financeira, para melhor esclarecimento. 

* 

Os Membros da Assembleia deliberaram aprovar, em conjunto, os pontos 2 a 8 da nova 

Ordem de Trabalhos e autonomamente os pontos 9 e 10 da nova Ordem de Trabalhos. 

 

Entrando no Ponto 2 da Ordem de Trabalhos, 

o Presidente da Junta da União das Freguesias prestou esclarecimentos sobre a Minuta de 

Contracto Interadministrativo de Delegação de Competências da Camara Municipal das 

Caldas da Rainha na União das Freguesias de Tornada e Salir do Porto para atribuição de um 

apoio financeiro destinado a fazer face às despesas com o serviço específico de limpeza dos 

acessos à praia e sanitários públicos em contexto de covid-19. 
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Entrando no Ponto 3 da Ordem de Trabalhos, 

o Presidente da Junta da União das Freguesias prestou esclarecimentos sobre a Minuta de 

Contracto Interadministrativo de Delegação de Competências da Camara Municipal das 

Caldas da Rainha na União das Freguesias de Tornada e Salir do Porto para atribuição de um 

apoio financeiro destinado a fazer face às despesas com a Substituição da Iluminação da EB 

do Campo por iluminação led. 

 

Entrando no Ponto 4 da Ordem de Trabalhos, 

o Presidente da Junta da União das Freguesias prestou esclarecimentos sobre a Minuta de 

Contracto Interadministrativo de Delegação de Competências da Camara Municipal das 

Caldas da Rainha na União das Freguesias de Tornada e Salir do Porto para atribuição de um 

apoio financeiro destinado a fazer face às despesas a substituição de equipamentos para a EB 

do Campo, JI do Reguengo da Parada e JI de Salir do Porto. 

 

Entrando no Ponto 5 da Ordem de Trabalhos, 

o Presidente da Junta da União das Freguesias prestou esclarecimentos sobre a Minuta de 

Contracto Interadministrativo de Delegação de Competências da Camara Municipal das 

Caldas da Rainha na União das Freguesias de Tornada e Salir do Porto para atribuição de um 

apoio financeiro destinado a fazer face às despesas com a reparação e substituição das 

protecções da Duna, bancos, mesas e deck em madeira no estacionamento da praia em Salir 

do Porto. 

 

Entrando no Ponto 6 da Ordem de Trabalhos, 

o Presidente da Junta da União das Freguesias prestou esclarecimentos sobre a Minuta de 

Contracto Interadministrativo de Delegação de Competências da Camara Municipal das 

Caldas da Rainha na União das Freguesias de Tornada e Salir do Porto para atribuição de um 

apoio financeiro destinado a fazer face às despesas com a construção de passeios na entrada 

norte da cidade, na Estrada Nacional 8. 
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Entrando no Ponto 7 da Ordem de Trabalhos, 

o Presidente da Junta da União das Freguesias prestou esclarecimentos sobre a Minuta do 

Protocolo para Apoio às Freguesias no Quadro da Promoção e Salvaguarda Articulada dos 

Interesses Próprios das Populações com a União das Freguesias de Tornada e Salir do Porto 

para atribuição de um apoio financeiro destinado a fazer face às despesas com a substituição 

da Iluminação Pública do Miradouro de Salir do Porto. 

 

Entrando no Ponto 8 da Ordem de Trabalhos, 

o Presidente da Junta da União das Freguesias prestou esclarecimentos sobre a Minuta do 

Protocolo para Apoio às Freguesias no Quadro da Promoção e Salvaguarda Articulada dos 

Interesses Próprios das Populações com a  União das Freguesias de Tornada e Salir do Porto 

para atribuição de um apoio financeiro destinado a fazer face às despesas com a 

implementação de medidas de segurança para a realização das eleições Presidenciais  de 24 

de Janeiro, nomeadamente colocação de divisórias, serviço de higiene, limpeza e desinfecção, 

e testes de despiste para membros que participaram nas assembleias de voto.  

 

Os Membros da Assembleia deliberaram APROVAR POR UNANIMIDADE os pontos 2, 3, 4, 5, 6, 

7 e 8 da nova Ordem de Trabalhos. 

 

Entrando no Ponto 9 da Ordem de Trabalhos, 

após os esclarecimentos prestados pelo Senhor Presidente da Junta da União das Freguesias, 

procedeu-se à votação, tendo a Assembleia deliberado APROVAR POR UNANIMIDADE a Minuta 

do Protocolo para Apoio às Freguesias no Quadro da Promoção e Salvaguarda Articulada dos 

Interesses Próprios das Populações com a União das Freguesias de Tornada e Salir do Porto 

para atribuição de um apoio financeiro destinado a fazer face às despesas com a reparação 

de viaturas no ano 2021. 

 

Entrando no Ponto 10 da Ordem de Trabalhos, 
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a Presidente da Mesa da Assembleia deu a palavra ao Presidente da Junta que, no seu uso, 

referiu que, no capítulo das receitas, o reforço de 259,65€ na Rubrica Mesas de Voto se deve 

ao acréscimo de mais uma mesa em Tornada nas Eleições Autárquicas de dia 26.9.2021, para 

garantir o cumprimento das medidas de segurança contra o Covid-19, verba esta também 

reflectida na rubrica de despesa Mesas de Voto; a anulação de 67.719,23€ na rubrica 

Realização de Obras de requalificação escolas/jardins de Infância se deve à anulação do 

projecto de requalificação do telhado da escola de Salir do Porto, cuja execução a Câmara ia 

delegar na Junta, porque se concluiu que a realização da obra da escola de Salir do Porto terá 

de ser objecto de uma decisão política no sentido da sua requalificação integral, 

efectivamente necessária, assim não fazendo sentido continuar com tal valor em orçamento; 

o reforço de 12.650,59€ na Rubrica Outras transferências correntes do Município desdobra-

se da seguinte forma: (i) 10.762,50€ referentes ao acréscimo do projecto inicialmente 

previsto para a requalificação das madeiras da praia de Salir do Porto; (ii) 888,09€ referentes 

à comparticipação dos equipamentos colocados nas escolas e Jardins de infância, e (iii) 

1.000,00€ referentes à comparticipação da reparação da viatura Mitshubishi L 200; o reforço 

de 17.536,64€ na Rubrica Outras Transferências de Capital do Município tem por base o 

protocolo Interadministrativo de Delegação de Competências da Câmara Municipal das 

Caldas da Rainha para apoio financeiro destinado a fazer face às despesas com a construção 

de passeios na entrada norte da cidade, na Estrada Nacional 8. 

No capítulo das despesas os ajustes referem-se às reposições de verbas utilizadas 

(10.762,50€) de forma permutativa nas rubricas Material de Higiene e Limpeza Geral 

(1.512,50€), Material Reparação – Praia/Outros Equipamentos (750,00€), Apoio a actividades 

Escolares (2.000,00€), Pesticidas e Herbicidas (1.000,00€) Estudos,  Pareceres, projectos e 

consultoria (2.000,00€) e Outros trabalhos especializados (3.500,00€); Com o reforço da 

comparticipação das receitas correntes no valor de 1.000,00€ mais 888,09€, reforçou-se as 

rubricas de gasolina, gasóleo e comunicações; ainda no capítulo das despesas, com o reforço 

da comparticipação financeira das calçadas da EN 8, reforçamos as contas de investimento 

Calçadas /Passeios, Valetas, Pontes, muros e aquedutos e construções diversas num total de 

17.536,64€.  
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Após os esclarecimentos prestados pelo Presidente da Junta da União das Freguesias, 

procedeu-se à votação, tendo a Assembleia deliberado APROVAR POR UNANIMIDADE a 3ª 

alteração modificativa ao orçamento do ano de 2021. 

 

APROVAÇÃO EM MINUTA 

No final da Assembleia, foi, pelo Senhor Presidente da Junta, solicitado que a Ata da 

Assembleia fosse aprovada em minuta, tendo a Assembleia, por unanimidade, deliberado 

aprovar a presente Ata em Minuta que vai ser assinada pela Presidente da Mesa da 

Assembleia. 

 

HORA DE ENCERRAMENTO 

Eram vinte e duas horas e quarenta minutos quando pela Presidente da Assembleia de 

Freguesia foi declarada encerrada a reunião da qual se lavrou a presente acta que vai ser 

assinada pela Presidente. 

 

A Presidente da Mesa da Assembleia 

 

  

 

 

 


